Metodika ročního zjišťování Mlék (MZe) 6–01
Roční výkaz o odběru a užití mléka a mléčných surovin a o výrobě vybraných mlékárenských výrobků

1. Označení a název statistického výkazu
Mlék (MZe) 6–01 – Roční výkaz o odběru a užití mléka a mléčných surovin ve vnitrostátním mlékárenství a o výrobě vybraných mlékárenských výrobků.
2. Právní rámec
Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2022/2379 ze dne 23. listopadu 2022 o statistice zemědělských vstupů a výstupů.
Prováděcí nařízení Komise (EU) 2023/2745 ze dne 8. prosince 2023, kterým se stanoví prováděcí pravidla k nařízení (EU) 2022/2379, pokud jde o statistiku živočišné výroby.
Vyhláška č. 325/2024 Sb., o Programu statistických zjišťování na rok 2025.
3. Okruh zpravodajských jednotek
Podniky v mlékárenství, které nakupují mléko nebo v některých případech mléčné výrobky za účelem jejich zpracování a přeměny na mléčné výrobky, a podniky, které odebírají mléko nebo smetanu za účelem jejich úplného nebo částečného dodání do jiných mlékárenských podniků, aniž by samy mléko dále zpracovávaly.
4. Použitá metoda
Vyčerpávající roční zjišťování pokrývající přibližně 95 % mléka dostupného mlékárenským podnikům v České republice. Sběr probíhá prostřednictvím elektronického formuláře statistického výkazu.
5. Frekvence
Ročně.
6. Požadavek na přesnost
Směrodatná chyba 1 %. Údaje se vztahují k 95 % odebraného či ošetřeného mléka a k příslušným mléčným výrobkům vyrobeným v členském státě. Zjišťování nezahrnuje obchodování s mléčnými surovinami ve vnitrostátním mlékárenství.
7. Rozsah vykazovaných údajů
množství zpracovaného kravského, kozího, ovčího a buvolího mléka a vybraných mléčných surovin;
množství vyrobených mlékárenských výrobků;
množství zpracovaného mléčného tuku z kravského mléka;
množství zpracované mléčné bílkoviny z kravského mléka.

8. Obsahový popis a definice položek
8.1 Mléčné suroviny
Syrové mléko, smetana, odtučněné mléko a vybrané mléčné výrobky určené k dalšímu zpracování v mlékárenských podnicích.
Syrové kravské mléko dodané do mlékárenských podniků – kravské mléko vyprodukované v zemědělských podnicích a odebrané od producentů, zemědělských podniků a odbytových družstev na území České republiky.
Kravské mléko odebrané v jiných členských státech EU – kravské mléko vyprodukované a odebrané přímo od producentů, zemědělských podniků a odbytových družstev v členských státech EU.
Ovčí mléko odebrané od producentů, zemědělských podniků a odbytových družstev, včetně mléka přímo odebraného mimo území ČR.
Kozí mléko odebrané od producentů, zemědělských podniků a odbytových družstev, včetně mléka přímo odebraného mimo území ČR.
Buvolí mléko odebrané od producentů, zemědělských podniků a odbytových družstev, včetně mléka přímo odebraného mimo území ČR.
Smetana odebraná od producentů, zemědělských podniků a odbytových družstev, včetně smetany přímo odebrané mimo území ČR.
Odtučněné mléko a podmáslí odebrané od producentů, zemědělských podniků a odbytových družstev, včetně odtučněného mléka a podmáslí přímo odebraných mimo území ČR.
Ostatní mléčné výrobky odebrané od producentů, zemědělských podniků a odbytových družstev, včetně výrobků přímo odebraných mimo území ČR.
Dovoz mléka, mléčných surovin a ostatních mléčných výrobků pro užití ve vnitrostátním mlékárenství – dovoz z EU i ze třetích zemí v cisternách nebo v jiných obalech o objemu nad 2 l nebo o hmotnosti nad 2 kg.
8.2 Konzumní mléko a smetana
Syrové konzumní mléko – syrové mléko všech druhů (kravské, ovčí, kozí, buvolí) ve spotřebitelském balení s uvedeným obsahem tuku, bez přísad; zahrnuje i mléko z mléčných automatů.
Tepelně ošetřené konzumní mléko s obsahem tuku vyšším než 3 % hmotnostní.
Tepelně ošetřené konzumní mléko s obsahem tuku vyšším než 1 % hmotnostní, nejvýše však 3 % hmotnostní.
Tepelně ošetřené konzumní mléko s obsahem tuku nejvýše 1 % hmotnostní.
Konzumní smetana – zpracovaná smetana včetně zakysané, uváděná na trh k přímé spotřebě i pro dodávky pro zpracování mimo mlékárenství (např. výroba čokolády, zmrzliny).
8.3 Kysané mléčné výrobky
Kysané výrobky bez přísad – neochucené výrobky s pH 3,8–5,5 (fermentované mléko, zákys, jogurty a jogurtové nápoje, výrobky na bázi bifidních kultur, kefír, kefírové/acidofilní mléko). Nezahrnuje kysané podmáslí.
Kysané výrobky s přísadami – ochucené výrobky s pH 3,8–5,5 (fermentované mléko, jogurty a jogurtové nápoje, výrobky na bázi bifidních kultur, kefír, kefírové/acidofilní mléko). Nezahrnuje ochucené podmáslí.
Tekuté podmáslí – konzumní podmáslí, bez přísad i s přísadami, včetně kysaného a šlehaného, ze všech druhů mléka.
8.4 Zahuštěné a sušené mléko a smetana
Zahuštěné mléko – pro přímou spotřebu, pro potravinářskou výrobu mimo mlékárenství a dodávky v cisternách či jiných obalech i mimo území ČR.
Sušené mléko a smetana – sušené plnotučné mléko a smetana (≥ 26 % tuku), částečně odtučněné mléko (> 1,5 % a < 26 % tuku), sušené odtučněné mléko a podmáslí (≤ 1,5 % tuku).
8.5 Máslo a výrobky z mléčného tuku
Máslo ≥ 80 % tuku (v máselném ekvivalentu) – přepočet na 82 % mléčného tuku.
Tradiční máslo – 80–90 % tuku, vyrobené z pasterizované smetany přímým stloukáním; včetně variant s aromatickými příměsemi, kořením, bylinami či solí.
Rekombinované máslo – 80–90 % tuku, vyrobené z máselného oleje, výtažku tukuprosté mléčné sušiny a vody.
Syrovátkové máslo – 80–90 % tuku, vyrobené ze syrovátkové smetany a smetany.
Přepuštěné máslo a máselný olej – nejméně 85 % tuku (přepuštěné máslo) a nejméně 99,3 % (máselný olej).
Máslo s obsahem tuku < 80 % – např. máslo se smetanovým zákysem.
Ostatní výrobky z mléčného tuku – mléčné pomazánky, směsné tuky a další emulzní výrobky z rostlinných a/nebo živočišných tuků s obsahem mléčného tuku 10–80 % z celkového obsahu tuků.
Souhrn: máslo a ostatní výrobky z mléčného tuku (v máselném ekvivalentu) – přepočet na množství másla s 82 % mléčného tuku.
8.6 Sýry
Sýry z kravského mléka včetně tvarohu – nezahrnuje tvaroh ve formě polotovaru určený pro další zpracování a sýry použité k výrobě tavených sýrů.
Sýry z ovčího mléka včetně tvarohu – nezahrnuje tvaroh ve formě polotovaru pro další zpracování.
Sýry z kozího mléka včetně tvarohu – nezahrnuje tvaroh ve formě polotovaru pro další zpracování.
Sýry ze směsného a buvolího mléka včetně tvarohu – nezahrnuje tvaroh ve formě polotovaru pro další zpracování.
Měkké sýry – zrající sýry ze všech druhů mléka s (VVTPH) nejméně 68 %; nezahrnuje tavené sýry.
Poloměkké sýry – zrající sýry s VVTPH nejméně 62 %, ale méně než 68 %.
Polotvrdé sýry – zrající sýry s VVTPH nejméně 55 %, ale méně než 62 %.
Tvrdé sýry – zrající sýry s VVTPH nejméně 47 %, ale méně než 55 %.
Extratvrdé sýry – zrající sýry s VVTPH méně než 47 %.
Čerstvé sýry a tvarohy – nezrající sýry a tvarohy ze všech druhů mléka; nezahrnuje tvaroh ve formě polotovaru pro další zpracování (např. pro výrobu tvarůžků, dezertů).
Pozn.: VVTPH = obsah vody v tukuprosté hmotě sýra.
8.7 Syrovátka
Syrovátka v ekvivalentu sušené syrovátky – tekutá, zahuštěná nebo sušená, vyjádřená jako množství sušené syrovátky s obsahem vlhkosti 5 %.
Syrovátka dodaná v tekutém stavu – zejména jako krmivo pro hospodářská zvířata; nezahrnuje syrovátku určenou k dalšímu zpracování.
Syrovátka dodaná zahuštěná, která není určena k sušení v ČR – včetně zahuštěné syrovátky dodávané pro krmné účely.
Syrovátka sušená – pro humánní spotřebu i pro krmné účely; nezahrnuje demineralizovanou syrovátku.
8.8 Ostatní výrobky a ostatní použití
Ostatní mléčné výrobky jinde neuvedené – mléčné složky a produkty bohaté na tyto složky (laktóza, kasein a kaseináty, jiné mléčné bílkoviny) nebo jejich směsi; demineralizovaná syrovátka; dezerty a nápoje na bázi mléka (pokud nejsou uvedeny jinde), krémy, šlehané krémy a pěny, mléčné pudinky, mléčná rýže a krupice, dresinky, šlehačkové zákusky, zmrzliny a mražené krémy mléčné, smetanové či tvarohové.
Ostatní použití – dodávky mléčných surovin do odvětví mimo mlékárenství v ČR a dodávky mimo území ČR, neuvedené jinde; zahrnuje i případy, kdy jsou mléčné suroviny zpracovány na nemléčné výrobky a nelze je vykázat v jiné položce.


